REGULI DE COMPORTARE ÎN CAZ DE CUTREMUR
SCOP:

· Asigurarea pregătirii unitare a întregului personal, pentru formarea unui comportament adecvat în cazul producerii situaţiilor de urgenţă generate de cutremure;
DESFĂŞURAREA ACTIVITĂŢII :

· Pe timpul simulării exerciţiului privind producerea unui cutremur se vor respecta următoarele reguli:

· Se va păstra calmul, se va evita intrarea în panică
NU SE VA PERMITE  NIMĂNUI SĂ FUGĂ DIN ÎNCĂPERI,  SĂ ŢIPE SAU SĂ PROPUNĂ EVACUAREA. SE VA EVITA A FUGI PE UŞĂ, A SE SĂRI PE FEREASTRĂ, A SE ALERGA PE SCĂRI ŞI A SE UTILIZA LIFTUL. SE VA EVITA PRODUCEREA  AGLOMERAŢIEI!
DACĂ A ÎNCEPUT MIŞCAREA SEISMICĂ:
· UTILIZATORII  VOR RĂMÂNE PE LOC !  NU VOR FUGI!
· ACEŞTIA SE VOR PROTEJA ÎN LOCURI SIGURE, SUB BIROU, SUB  MASĂ  SAU LÂNGĂ UN PERETE DE REZISTENȚĂ, SUB O GRINDĂ DE REZISTENȚĂ, SUB TOCURILE UȘILOR,  GHEMUIŢI, PROTEJÂNDU-ŞI CAPUL CU MÂINILE!
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· Se vor feri de obiectele înalte, de cele suspendate şi de ferestre !

   Se va asigura menţinerea uşilor de la încăperi  în poziţie deschisă;
DUPĂ ÎNCETAREA MIŞCĂRII SEISMICE

UTLIZATORII  VOR  IESI DE SUB BIROURI DOAR DUPA CE SE VOR ASIGURA CĂ SUNT FERITI DE PERICOLE ( obiecte care pot sa-i raneasca prin cadere: bucati de tencuiala, corpuri de iluminat,ghivece, dulapuri,cioburidela ferestre sparte). Dupa ce iasa de sub birouri, utilizatorii părăsesc clădirea în liniște, cu pas grăbit. Se vor utiliza toate căile de evacuare şi salvare fără pericole. Nu se vor lua alte obiecte (obiecte de vestimentaţie, etc.), decât pentru protejarea capului pe timpul evacuării . În lipsa obiectelor pentru protejarea capului, acestia îşi vor acoperi capul cu mainile.
După ce pământul şi clădirea nu se mai mişcă,  am devenit mai curajoşi şi vom şti cum să ne protejăm atunci când va fi un alt seism… !
Acţiuni specifice derulate pe timpul manifestării situaţiei de urgenţă generată de producerea unui seism - În cazul clădirilor administrative seismele se pot manifesta când utilizatorii se află în interiorul sau când aceştia sunt în exteriorul obiectivelor.

Modul de acţiune în cazul unui seism care se produce atunci când utilizatorii se află în interiorul clădirilor administrative:
· Personalul angajat trebuie, pe cât posibil, să liniştească utilizatorii aflaţi în acel moment în clădirea respectivă, adresându-le următoarele îndemnuri, în limba română şi într-o limbă de circulaţie internaţională: Păstraţi-vă calmul ! Nu părăsiţi clădirea !
· Toţi utilizatorii clădirilor administrative trebuie să se protejeze, pe cât posibil, stând ghemuiţi, dacă este posibil sub o grindă de rezistenţă sau lângă un stâlp de rezistenţă/perete interior de rezistenţă, sub tocurile uşilor, cu uşile întredeschise, pentru a menţine libere căile de evacuare. 

· Toate persoanele din clădire numără de la 1 la 60 pentru a avea o percepţie reală asupra timpului.

· A se evita staţionarea lângă obiecte grele amplasate pe pereţi, respectiv tablouri, ghivece cu flori etc. 

· A se evita staţionarea lângă ferestre deoarece geamurile se pot sparge în timpul seismului.

· Sub nicio formă nu se vor derula activităţi de evacuare în timpul manifestării unui seism !
· 5.2 Modul de acţiune în cazul unui seism care se produce când utilizatorii se află în exteriorul clădirilor administrative:

· Evitaţi zonele în care ar putea cădea obiecte de la înălţime, cum ar fi acoperişuri, copaci, cabluri electrice sau clădiri.

· Aşezaţi-vă la pământ, acoperiţi capul cu mâinile, număraţi de la 1 la 60 pentru a avea o percepţie reală asupra timpului şi aşteptaţi încetarea  seismului.

· Nu intraţi în clădiri decât după ce acestea au fost verificate şi vi s-a comunicat că sunt sigure.

6. Acţiuni specifice derulate după manifestarea situaţiei de urgenţă generată de producerea unui seism 

· Este obligatoriu să se aştepte încetarea seismului şi să se evite panica iar la derularea acţiunilor se va ţine cont de planul de evacuare şi de caracteristicile constructive şi funcţionale ale clădirii.
· După încetarea seismului nu se părăseşte imediat clădirea ci se aşteaptă semnalul de alarmare/evacuare stabilit.

· După încetarea seismului, personalul nominalizat în echipa responsabilă cu evacuarea/salvarea utilizatorilor pentru fiecare sector/nivel al construcţiei va asigura verificarea stării traseelor de evacuare (scări interioare, holuri, coridoare, uşi, ieşiri etc.), iar în cazul în care acestea sunt libere, neblocate, va da semnalul de alarmare/evacuare stabilit.

· Şeful fiecărei echipe de evacuare/salvare coordonează evacuarea utilizatorilor pe sectorul/nivelul pentru care a fost desemnat.

· După darea semnalului de alarmare/evacuare utilizatorii pot ieşi în siguranţă din clădire. 
· Persoanele care vor ieşi primele din clădire sunt utilizatorii care se află în spaţii situate la parter, în ordinea apropierii acestora faţă de ieşiri, urmând etajele superioare ale clădirii. 

· Utilizatorii cu dizabilităţi şi/sau cu handicap locomotor (nedeplasabili) vor fi sprijiniţi de persoanele însoţitoare sau de alte persoane care-i vor ajuta să se evacueze.

· Pentru protecţia personală, utilizatorii pot folosi orice obiect rezistent la şocuri mecanice pe care îl vor plasa deasupra capului, ce va fi menţinut în această poziţie de la ieşirea din clădire până la locurile de adunare.

· Toţi utilizatorii clădirii administrative ies din clădire în şir de câte o persoană folosind toate traseele stabilite ca fiind sigure, în urma verificării integrităţii acestora, spre locurile de adunare stabilite. Locurile de adunare se amplasează la o distanţă mai mare decât 2/3 din înălţimea celei mai înalte clădiri din jur. 

· Şefii echipelor responsabile cu evacuarea/salvarea utilizatorilor pentru fiecare sector/nivel al construcţiei se vor asigura că toţi utilizatorii acestora au părăsit încăperile şi/sau au fost evacuaţi/salvaţi şi vor anunţa rezultatul conducătorilor organizaţiilor care-şi desfăşoară activitatea în construcţia respectivă sau, după caz, înlocuitorilor legali ai acestora.
· În situaţia în care există persoane care, datorită afectării construcţiei în urma producerii seismului (scări rupte, prăbuşite, pereţi căzuţi etc.), au rămas blocate în diverse spaţii, acestea vor folosi semnale acustice (bătăi în corpuri metalice/pereţi sau alte obiecte dure, strigăte de ajutor etc.) pentru a fi auzite de personalul echipelor de  evacuare/salvare şi/sau de salvatorii din cadrul serviciilor profesioniste pentru situaţii de urgenţă.  







