CUTREMURELE ŞI EFECTELE LOR. MĂSURI DE DIMINUAREA A EFECTELOR ACESTORA. REGULI DE COMPORTARE
CAPITOLUL I - NOŢIUNI GENERALE
Cutremurele de pământ sau seismele sunt legate de procesele care se produc în interiorul Pământului şi constau în mişcări bruşte, uneori violente, ce au loc în scoarţa terestră a suprafeţei Pământului, datorate eliberărilor de energie ce au loc în scoarţa terestră. Cutremurele fac parte din tipurile de risc natural, producerea lor neputând fi preîntâmpinată.

Pentru identificarea cutremurelor se utilizează următoarele noţiuni specifice:
· Focarul cutremurului - locul unde are loc eliberarea energiei tectonice sub formă de căldură şi unde seismice, datorită ruperii litosferei;

· Hipocentrul cutremurului - punctul din care porneşte ruperea din interiorul litosferei;

· Epicentrul cutremurului - punctul de pe suprafaţa Pământului situat deasupra epicentrului;

· Adâncimea focală a cutremurului - care este distanţa dintre epicentru şi hipocentru.

Localizarea unui cutremur este redată, de regulă, prin poziţia geografică a epicentrului, concretizată în latitudine şi longitudine şi prin evaluarea adâncimii focarului.

Litosfera este stratul rigid de la suprafaţa Pământului, cu o grosime medie, de aproximativ 50 km sub oceane şi 100 de km sub continente, fiind alcătuită din crusta şi din rocile solide ale mantalei superioare, constând din mai multe plăci de forme neregulate, care alunecă pe suprafaţa stratului următor denumit astenosferă, al mantalei superioare.

Majoritatea cutremurelor se produc în crustă şi în mantaua superioară.

Înregistrarea şi măsurarea cutremurelor se face cu seismografe. Seismografele reflectă schimbările în intensitate a vibraţiei solului de sub seismograf. Din studiul seismogramelor se determină momentul producerii cutremurului, durata acestuia, epicentrul, adâncimea focală şi tipul de faliere. De asemenea, se poate estima cantitatea de energie eliberată.

Cutremurele produc două tipuri de vibraţii:

· Undele de volum, care se propagă prin interiorul Pământului şi sunt de două feluri: longitudinale (de compresiune) denumite şi unde „primare” sau unde „p”; transversale (de forfecare) denumite şi unde „secundare” sau unde „s”; viteza undelor „p” este mai mare ca a undelor „s”, ajungând primele la suprafaţa Pământului;
· Unde de suprafaţă, care ajung ultimele într-un punct oarecare de pe suprafaţa Pământului şi sunt de două tipuri: Rayleich şi Love.
Vibraţiile seismice se măsoară prin amplitudinea acceleraţiei mişcării solului. Acceleraţia mişcării solului „a”, este raportată la acceleraţia gravitaţională „g”.

Astfel, a=kg [cm/s2], unde “k”, în funcţie de magnitudinea cutremurului şi de tipul de unde, poate avea valori între 0.001 şi 1.5. Acceleraţia mişcării solului se exprimă frecvent în procente ale acceleraţiei gravitaţionale a = 
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Acţiunile însumate a tuturor acestor unde produc vibraţia scoarţei terestre şi implicit vibraţia a ceea ce se află pe aceasta.

Parametrii de gravitate specifici cutremurelor sunt:

· Magnitudinea - o măsură a tăriei cutremurului sau a energiei eliberate din focar sub formă de unde seismice. În seismograme se trasează amplitudinea maximă şi frecvenţa oscilaţiilor. Magnitudinea se exprimă de obicei pe scara Richter, care este o scară logaritmică,  ce porneşte de la gradul 1 şi continuă spre gradul 9. Aşa, de exemplu, o înregistrare de gradul 7 indică o mişcare a solului de 10 ori mai mare decât cea corespunzătoare gradului 6, respectiv o energie de circa 30 ori mai mare. Magnitudinea cea mai mare înregistrată la un cutremur continental a fost de 8,8 grade, iar la un cutremur submarin de 9,3 grade;

· Intensitatea seismică - o măsură subiectivă care descrie cât de puternic a fost simţit şocul cutremurului într-un anumit loc şi ce efecte a produs. Evaluarea intensităţii se face pe baza rapoartelor martorilor oculari şi după studierea şi interpretarea rezultatelor cercetărilor în teren. Consemnarea şi descrierea efectelor se face în chestionare specifice. Pentru măsurarea intensităţii se utilizează scara Mercalli modificată (îndeosebi în SUA), respectiv scara europeană a intensităţilor macroseismice (în Europa), care este scara Mercalli adaptată tipurilor de clădiri specifice din Europa. Sunt stabilite 12 niveluri ale scării intensităţii Mercalli modificată (de la I la XII).

Pentru măsurarea puterii relative a unui cutremur se mai poate folosi şi mărimea zonei unde şocul a fost simţit. Rezultatele cercetărilor macroseismice se oglindesc pe harta de hazard seismic pe care sunt trasate curbele izoseiste, de egală intensitate macroseismică.

Efectele cutremurelor sunt mai mari în zone populate şi în zone aflate în apropierea segmentelor de falii instabile, în locuri unde solul este moale, nisipos ori îmbibat cu apă, precum şi în locuri unde se pot produce alunecări de teren.

Mişcările seismice crustale şi intermediare se percep de om în trei faze:

· faza iniţială, în care undele longitudinale „p” au acceleraţii de amplitudine mai mică a = 0.001 g – 0.2 g şi o durată de 5-18 secunde. În această fază, mişcarea se simte puternic la început apoi scade în intensitate;

· faza principală, în care undele transversale „s” au cele mai mari acceleraţii de amplitudine cuprinse între 0.05 g şi 1-1.5 g, iar durata de 10-60 secunde. În cazul cutremurelor puternice din Vrancea, această fază se percepe după 10-21 secunde, iar acceleraţia este sub 0.6 – 0.8 g;

· faza finală de amortizare treptată a oscilaţiilor până când oscilaţiile nu se mai percep, durata ei putând ajunge la 15-30 minute.

Comportamentul omului la vibraţiile din intervalul de frecvenţe cuprins între 0.001 şi 10 Hz este diferit în raport cu acceleraţia mişcării solului, astfel:

· a = 0.001 – 0.01 g, percepe vibraţiile;

· a = 0.015 – 0.02 g, are senzaţie de deranj;

· a = 0.1 – 0.25 g, este limita de tolerare.

Primele două niveluri corespund fazei iniţiale şi de regulă, nu determină luarea unei decizii. În faza principală, omul este convins că trebuie să ia o decizie, însă siguranţa şi viteza mişcărilor pe care doreşte să le facă, precum şi durata de timp ce poate fi utilizată, scad foarte rapid.

În ceea ce priveşte schimbarea comportamentului unor animale înaintea cutremurului (câini, pisici, şerpi, cai, vite, peşti etc.), acesta se poate datora atât sensibilităţii ridicate a acestora la vibraţiile de mică amplitudine cât şi altor factori.

Fenomenul de rezonanţă, dat de suprapunerea oscilaţiilor seismice cu frecvenţă dominantă peste oscilaţiile proprii cu aceeaşi frecvenţă ale clădirilor, poate mări amplitudinea undelor de 2-3 ori. De asemenea, suprapunerea oscilaţiilor clădirii cu frecvenţe apropiate de cele caracteristice corpului uman sau a unor organe ale acestuia, influenţează organismul din punct de vedere fiziologic sau psihologic.

Replicile unui cutremur sunt post-şocuri care apar lângă epicentrul şocului principal. Acestea au magnitudini mai mici, cu cel puţin un grad, iar numărul lor descreşte aproximativ invers proporţional cu timpul. În zona Vrancea, activitatea replicilor este relativ slabă, iar diferenţa de magnitudine este de aproximativ două grade.

Clasificarea cutremurelor şi pragurile de gravitate ale dezastrelor

În raport cu locul şi mecanismul producerii, cutremurele se clasifică, având în vedere următoarele criterii:

· poziţia geografică a epicentrului:

· continentale;

· submarine.

· distanţa epicentrală (d):

· locale (d foarte mică);

· apropiate (d  ≤ 100 km);

· depărtate (100 < d ≤ 10.000 km);

· teleseisme (d > 10.000 km), care depăşesc raza Pământului (6.370 km).

· adâncimea focarului (h):

· superficiale sau crustale sau normale (h ≤ 60 km) reprezentând 80% din totalul cutremurelor;

· intermediare (60 < h < 300 km);

· adânci (300 < h < 700 km)

· natura sursei:

· tectonice (90%), determinate de migraţia continentelor şi de tensiunile create între şi în plăcile tectonice;

· vulcanice (7%), legate de fluxurile de magnă şi de gaze, de obstacolele întâlnite şi de spaţiile golite;

· de prăbuşire sau surpare (< 3%), în terenuri gipsifere sau salifere;

· modul de rupere din sursă şi durata ruperii:

· mici (durata de la câteva fracţiuni de secundă la câteva secunde);

· mari (durata între un minut şi câteva minute);

· multişoc (mai multe şocuri într-unul);

· dubleţi (ex: cutremurele vrâncene din 30 şi 31 mai 1990);

· multipleţi (31 mai 1990).

· poziţia faţă de limita plăcilor:

· interplăci (95%);

· interplăci, legate cauzal de limitele plăcilor;

· interplăci, în mijlocul plăcilor (sub 10%).

În raport cu nivelele şi parametrii de gravitate, cutremurele se clasifică astfel:

· în funcţie de tăria şi gradul de intensitate:

· slabe;

· moderate;

· puternice;

· majore.

· în funcţie de magnitudine (M) – scara Richter:

· M < 2, microcutremur;

· 2 < M ≤ 4.5 – cutremur slab spre moderat;

· 4.5 < M ≤ 6 – cutremur moderat spre puternic;

· 6 < M ≤ 8 – cutremur mare (foarte puternic);

· M > 8 – cutremur major.

· în funcţie de intensitate (I) – scara Europeană a intensităţilor macroseismice, pe 12 niveluri redate sintetic, după cum urmează:

· Nivelul I. Nu a fost simţit. Excepţii foarte rare în condiţii extrem de favorabile;

· Nivelul II. Simţit doar de puţine persoane aflate în stare de repaus la etaje superioare. Obiectele foarte uşoare, suspendate, se pot balansa.

· Nivelul III. Simţit de majoritatea persoanelor aflate în clădiri, în special de cele aflate la etaje superioare. Mulţi nu realizează că a fost cutremur, confundând vibraţiile cu cele produse la trecerea unui camion;

· Nivelul IV. Simţit de majoritatea persoanelor aflate în interiorul clădirilor, dar de puţini din cei din afară. Puţini oameni se trezesc din somn. Farfurii, geamuri, uşi - vibrează. Pereţii fac zgomote ca de rupere. Maşinile care stau se mişcă notabil;

· Nivelul V. Simţit de aproape toată lumea; mulţi se trezesc din somn. Se sparg geamuri şi farfurii. Obiectele instabile se deplasează. Se pot opri pendulele ceasurilor;

· Nivelul VI. Simţit de toţi. Mulţi se sperie. Se mişcă unele obiecte de mobilă grea. Se pot produce mici pagube;

· Nivelul VII. Pagube neglijabile în clădirile proiectate antiseismic; pagube de la slabe la moderate în clădirile bine construite dar având structuri ordinare; pagube considerabile în clădirile slab construite sau prost proiectate;

· Nivelul VIII. Pagube slabe în clădirile proiectate antiseismic; pagube considerabile până la distrugeri parţiale în structurile ordinare; pagube mari în rest. Cad coşuri de fabrici, coloane, monumente, pereţi. Se răstoarnă mobila grea;

· Nivelul IX. Distrugeri considerabile în structurile special proiectate. Căderi parţiale ale celorlalte clădiri. Există cazuri de clădiri deplasate din fundaţie;

· Nivelul X. Structurile de lemn sau de cărămidă sunt distruse complet, cu tot cu fundaţie;

· Nivelul XI. Puţine structuri rămân în picioare. Poduri, şosele, distruse;

· Nivelul XII. Distrugere totală. Distorsionarea liniilor de cale ferată. Obiectele sunt aruncate în aer;

· între intensitatea măsurată pe scara Mercalli şi magnitudinea măsurată pe scara Richter există o oarecare corespondenţă, astfel:

· Nivelele I şi II cu gradul 2;

· Nivelul III cu gradul 3;

· Nivelele IV şi V cu gradul 4;

· Nivelul VI cu gradul 5;

· Nivelul VII cu gradele 5-6;

· Nivelul VIII cu gradul 6;

· Nivelul IX cu gradul 7;

· Nivelul X cu gradele 7-8;

· Nivelele XI şi XII cu gradul 8+;

Institutele naţionale de cercetări în domeniul construcţiilor, au elaborat Ghidul pentru adoptarea scării de intensitate seismice europene EMS-98 la condiţiile seismice ale României şi la necesităţi inginereşti, indicativ GT-053-04, aprobat prin ordin al ministrului transporturilor, construcţiilor şi turismului nr.803 din 28 aprilie 2004, publicat în Monitorul Oficial (nr.882/27.11.2004).

Prin prisma conţinutului şi trăsăturilor expresiei „situaţie de urgenţă”, consider că astfel de situaţii se pot întruni în cazul unor cutremure moderate, însă se întâlnesc cu certitudine la toate cutremurele puternice şi majore, care afectează zone populate.

Orientativ este numărul mediu anual al cutremurelor produse pe glob având o magnitudine (M) mai mare de 4 grade pe scara Richter:

· 6.200 cutremure (4 ≤ M ≤ 4.9);

· 800 cutremure (5 ≤ M ≤ 5.9);

· 120 cutremure (6 ≤ M ≤ 6.9);

· 18 cutremure (7 ≤ M ≤ 7.9);

· 1 cutremur (M > 8).

Sunt considerate semnificative, în medie, în jur de 60 de cutremure pe an (cu M > 6.5), din care 19 cu M > 8.0. Unul dintre cele mai devastatoare cutremure din Europa a avut loc în urmă cu 250 de ani, la 1 noiembrie 1755 orele 9.30 (8.30 GMT), având o durată foarte mare (3-6 minute) şi o magnitudine estimată astăzi de geologi de 8.6 grade pe scara Richter. Seismul a fost urmat la câteva zeci de minute de un tsunami şi de un incendiu care a fost stins după cinci zile, oraşul Lisabona fiind distrus aproape complet. Din cei 275.000 de locuitori ai Lisabonei, aproximativ 90.000 au murit. Alţi 10.000 de oameni au fost ucişi în Maroc. Valuri de 30 de metri au lovit oraşul Helsinki şi de 20 de metri insulele Martinica şi Barbados. Cutremurul respectiv a dus la naşterea seismologiei moderne (vezi anexa nr.18). Un cutremur foarte puternic s-a produs în Chile, la 22 mai 1960, orele 19 şi 11 minute, la o adâncime de 60 km, având M = 8.5 şi I = 11, înregistrându-se 2.231 persoane decedate. Cutremurul ce a avut loc în 2005 în Pakistan a provocat peste 73.000 de victime, iar peste 3 milioane de persoane au rămas fără locuinţe. Tsunami generat în Oceanul Indian de cutremurul de 9,3 grade Richter produs în apropiere de insula Sumatra la 26 decembrie 2004 a dus la dispariţia a peste 240.000 de persoane.

În România, în ultimele două sute de ani, cele mai severe cutremure tectonice s-au produs la 26 octombrie 1802 (M = 7.6 – 7.7), la 10 noiembrie 1940 (M = 7.4; Imax = IX) şi la 4 martie 1977 (M = 7.2; Imax = IX). România se află pe locul trei în topul ţărilor cu risc seismic din Europa, după Turcia şi Grecia.

Regiunile seismice din România sunt:

· regiunea Vrancea (Mmax ≥ 7.7( având cea mai mare frecvenţă de cutremure importante (4-5 într-un secol) şi o zonă întinsă în care se simte şocul acestora;

· regiunea Câmpulung-Făgăraş (Mmax = 6.3 – 6.5; Imax = 8);

· regiunea Banat (Moldova Nouă, Oraviţa, Sânicolaul Mare, Vinga, Arad) în care Mmax ≤ 5.7 – 6.0; Imax ≤ 8;

· regiunea Crişana (Sanislău) în care Mmax = 5.3 – 5.5 şi Imax = 8;

· regiunea Maramureş (Halmeu, Sighet) în care Mmax = 4.7 – 5 şi Imax = 7;

· regiunea Transilvania, cu zona Cluj (Mmax = 4.1; Imax = 6) şi zonele Mediaş şi Sibiu (Mmax = 5.3; Imax = 7).

Cutremurele din regiunea Vrancea au un caracter concentrat, frecvent şi haotic. Ele se produc până la adâncimea de 160 km.

Parametrii şi nivelele critice de gravitate pentru ca situaţiile de urgenţă generate de cutremure să fie considerate dezastre sunt:

	Parametri
	Nivele de gravitate



	
	Dezastru limitat
	Dezastru major

	Număr de vieţi omeneşti pierdute, persoane dispărute
	≤ 50
	> 50

	Număr de răniţi
	≤ 150
	> 150

	Număr de persoane fără locuinţă
	≤ 200
	> 200

	Număr de locuinţe grav afectate
	≤ 1.000
	> 1.000


Tipuri de riscuri asociate cutremurelor

Atunci când energiile şi tensiunile acumulate în litosferă au o valoare suficient de apropiată de nivelul instabil în care producerea unui cutremur devine potenţială, în unele zone pot fi prezenţi factori declanşatori sau favorizanţi care pot duce la producerea cutremurului. Printre aceşti factori, unii sunt artificiali, cum sunt exploziile controlate; cutremurele induse de baraje şi lacuri de acumulare, de injecţia de fluide sau de lucrări în exploatări miniere subterane, ori factori naturali electromagnetici sau gravitaţionali (maree terestre).

Hazardele cele mai des întâlnite şi care pot fi asociate cu producerea unui cutremur sunt: micşorarea puternică a solului, falierea de suprafaţă, lichefierea solului, alunecări şi curgeri ale solului.

Pe timpul cutremurelor şi în faza imediată post dezastrului, se pot produce multiple alte tipuri de riscuri, cum sunt:

· incendii simultane sau incendii în masă urmate sau nu de explozii;

· alunecări şi prăbuşiri de teren;

· prăbuşiri de construcţii, instalaţii sau alte amenajări;

· fisurări sau ruperi de baraje sau diguri hidrotehnice;

· scufundarea în pământ a unor construcţii realizate pe terenuri moi, ca urmare a lichefierii acestor terenuri datorită vibraţiilor produse de undele seismice;

· explozii urmate sau nu de incendii ori de distrugerea unor construcţii ori instalaţii;

· tsunami;

· eşecul unor utilităţi publice (reţele electrice, de gaze, de apă, de telecomunicaţii, informatice etc.)

Energia eliberată de cutremure este foarte mare. Aşa, de exemplu, s-a estimat că cutremurul din Sudul Asiei, din 26.12.2004, a eliberat o energie de 2 exajouli (2x1018jouli) suficientă cât să fierbi 150 litri de apă pentru fiecare om de pe planetă. Această energie degajată este echivalentă cu explozia a 5 megatone de dinamită (20 petajouli), adică dublul energiei explozive folosite în cel de al doilea război mondial (incluzând şi cele două bombe atomice).

Datorită acestei energii telurice extraordinare, multitudinea, diversitatea, amploarea şi intensitatea tipurilor de risc conexe cutremurelor sunt inimaginabile, imprevizibile şi aproape imposibil sau foarte greu de limitat.

CAPITOLUL II – REDUCEREA POTENŢIALELOR DE DEZASTRU ÎN CAZ DE CUTREMUR ÎN ROMÂNIA ÎN CONTEXTUL CERINŢELOR UNIUNII EUROPENE ŞI PLATFORMEI ONU- ISDR

În anul 2004 sistemul de apărare şi intervenţie la dezastre a fost complet restructurat, introducându-se prin Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului 21/2004 un sistem coerent de management al situaţiilor de urgenţă sub coordonarea Ministerului Administraţiei şi Internelor – Inspectoratul General pentru Situaţii de Urgenţă – care acţionează în numele guvernului.

Sistemul românesc de protecţie şi intervenţie la dezastre se caracterizează prin aceea că:
· noua legislaţie introdusă de I.G.S.U a pornit cel puţin conform notei de fundamentare din parlament, de la riscurile generate de terorism şi alte aspecte militare, totuşi, ca tipuri de risc în O.U.G. 21/2004 introduce la litera j)- incendii,  cutremure, inundaţii, accidente, explozii, avarii, alunecări sau prăbuşiri de teren, îmbolnăviri în masă, prăbuşiri ale unor construcţii, instalaţii ori amenajări, eşuarea sau scufundarea unor nave, căderi de obiecte din atmosferă ori din cosmos, tornade, avalanşe, sinistre grave sau evenimente publice de amploare determinate ori favorizate de factorii de risc specifici;

· în trei ani s-a realizat o puternică restructurare a sistemului existent, cu solicitarea şi parţial alocarea de resurse şi formarea de noi echipe, profesioniste, iar dotarea nu este finalizată în raport cu riscurile evaluate;

· deşi I.G.S.U are servicii profesioniste, eficienţa lor depinde încă de deciziile şi resursele atribuite de autorităţile locale, care în privinţa reprezentanţilor aleşi (primari, consilieri) şi în privinţa celor numiţi (prefecţi) nu au resurse şi nici experienţă proprie.
Ca şi măsură de  diminuare a efectelor, în anul 1990 s-a introdus  ,,Programul naţional de educare antiseismică a populaţiei,, urmărindu-se prevenirea, evitarea şi reducerea efectelor cu caracter de dezastru în rândul populaţiei şi în sistemul social – economic, prin:

· programe de educare generală;

· programe de educare specifică a unor categorii socio-profesionale şi de vârstă ale populaţiei.

În 2005-2006, prin parteneriatul MTCT-MEdC-MAI, au fost elaborate materiale de tip ilustrat, asociate de postere ce au transmis  în teritoriu respectarea terminologiei de specialitate în domeniul ingineriei seismice, corelată cu terminologia specifică din ştiinţele pedagogice şi cu elemente care fac legătura cu cunoştinţele predate la alte obiecte de studiu.   
La nivel mondial comunitatea internaţională a adoptat o serie de strategii coordonate de ONU astfel, în perioada 1990-1999 în baza documentelor şi preocupărilor instituţionalizate s-a trecut la adoptarea Strategiei  Internaţionale de Reducere a Dezastrelor (ISDR), cu scopul general de a permite tuturor societăţilor să devină rezistente la efectele hazardurilor naturale şi a dezastrelor tehnologice şi de mediu, pentru a reduce pierderile de vieţi, economice şi sociale.

Între 2007 – 2009 s-au organizat sesiuni ale Platformei Globale pentru Reducerea Riscului Dezastrelor (IPRED) în care s-a decis: 

· constituirea unei baze de date internaţionale referitoare la sistemele de control ale clădirilor, coduri de proiectare seismică, situaţii ale clădirilor existente;

· instituirea unui sistem pentru investigaţii pe teren în urma unui seism;

· instituirea bazei de date despre materialele educaţionale pentru dobândirea cunoştinţelor prin intermediul Internetului cu privire la reducerea dezastrelor produse de seisme asupra clădirilor şi locuinţelor;

· promovarea cercetării în comun;

· participări sau contribuţii la evenimentele internaţionale /regionale referitoare la seismologie sau la inginerie seismică.

Uniunea Europeană /Comisia Europeană, ca partener ONU, aplică principiile ISDR. Chiar înainte de intrarea în Uniunea Europeană şi în NATO, România a participat la multe acţiuni comune ale ONU, cu ţările europene membre şi nemembre UE, ca şi cu ţări membre NATO. Trebuie remarcat că, deşi fiecare ţară membră a UE are un program pentru protecţia la dezastre, încă din 1996 Comisia a adoptat un veritabil ,,plan de bătaie,, pentru a garanta o protecţie mai mare cetăţenilor Uniunii.
CAPITOLUL III - MĂSURI DE DIMINUAREA A EFECTELOR ACESTORA. REGULI DE COMPORTARE

Pentru a preveni urmările dezastruoase ale cutremurelor, un rol important revine instruirii tuturor  oamenilor cu reguli de comportare pe timpul cutremurelor şi cu perioadele următoare ale acestuia.

Întrucât mişcarea seismică este un eveniment imprevizibil, apărut de regulă prin surprindere, este necesar să cunoaştem bine modul şi locurile care pot asigura protecţie în toate împrejurările : casă la serviciu, în locurile publice, cu mijloacele de transport etc. Acestea, cu atât mai mult cu cât timpul la dispoziţie  pentru realizarea unei oarecare protecţii este foarte scăzut. 

Regulile de comportare şi măsurile de protecţie  în caz de cutremur, trebuie să le realizăm  înainte de producere , pe timpul producerii cutremurului şi după ce mişcarea seismică a trecut.

Pentru protecţie înainte de cutremur este necesar să se realizeze măsuri de protecţie  a locuinţei şi în afara acesteia.

ÎN MĂSURILE DE PROTECŢIE A LOCUINŢEI ESTE NECESAR :

· Recunoaşterea locurilor în care  ne putem proteja :  grinda, tocul uşii, birou sau sub masa rezistentă etc.

· Identificarea şi consolidarea unor obiecte care pot cădea sau deplasa în timpul seismului.

· Asigurarea măsurilor de înlăturare a pericolelor de incendiu : protecţia şi evitarea distrugerilor la instalaţiile de alimentare cu electricitate, apă şi gaze.

· Cunoaşterea locurilor de întrerupere a alimentării cu aceste surse.

· Asigurarea stării de rezistenţă a locuinţei. La nevoie se consultă organele de protecţie civilă locale sau alţi specialişti.

· Asigurarea, în locuri cunoscute şi uşor accesibile , a îmbrăcămintei pentru timp rece, a unei rezerve  de elemente uscate şi conserve, a unor materiale şi obiecte necesare realizării unei truse de prim ajutor familial.

· Asigurarea  unei lanterne, a unui aparat de radio cu transistoare şi a bateriilor necesare.

ÎN MĂSURILE DE PROTECŢIE ÎN AFARA LOCUINŢEI ESTE NECESAR :

· Cunoaşterea locurilor celor mai apropiate unităţi medicale , sediile inspectoratelor de protecţie civilă, de pompieri, de poliţie, de cruce roşie, precum şi alte adrese utile.

· Cunoaşterea bine a drumului pe care vă deplasaţi zilnic la şcoală, cumpărături, având în vedere pericolele care pot apărea spargeri de geamuri, căderea unor obiecte de pe balcoane, conducte de gaze, abur, apă etc.

MĂSURILE CE TREBUIE LUATE ÎN TIMPUL PRODUCERII UNUI      CUTREMUR PUTERNIC, SUNT URMĂTOARELE :

· Păstrarea calmului, să nu se intre în panică şi  să liniştiţi pe ceilalţi membri a familiei : copii, bătrâni, femei.

· Prevenirea tendinţelor de a părăsi locuinţa : putem fi surprinşi de faza puternică a mişcării seismice în holuri, scări, etc. Nu se foloseşte în nici un caz ascensorul.

· Dacă suntem  în interiorul  unei locuinţe – rămânem acolo, departe de ferestre care se pot sparge, să se stea înspre centrul locuinţei (clădirii), lângă un perete. Protejarea se face sub o grindă, toc de uşă solidă, birou, masă sau bancă din clasă suficient de rezistente spre a ne feri de căderea unor lămpi, obiecte mobile suprapuse, tencuieli ornamentale etc.

· Dacă suntem surprinşi în afara unei locuinţe (clădiri), rămânem  departe de aceasta, ne ferim de tencuieli, cărămizi, coşuri, parapete, cornişe, geamuri şi care de obicei se pot prăbuşi pe stradă.

· Dacă suntem la şcoală (serviciu), nu fugim pe uşi, nu sărim pe fereastră, nu se aleargă pe scări, nu se utilizează liftul, nu alergaţi pe stradă. Deplasarea se face cu calm spre un loc deschis şi sigur.

· Dacă a trecut şocul puternic al seismului, se închid imediat sursele de foc cât se poate de repede , iar dacă a luat foc ceva se intervine imediat.

· Dacă seismul ne surprinde în autoturism, ne oprim cât se poate de repede întru-un loc deschis, se evită clădirile prea aproape de stradă, dincolo de poduri, pasaje, linii electrice aeriene şi ne ferim  de firele de curent electric căzute.

· Dacă suntem într-un mijloc de transport în comun sau în teren, staţi pe locul dvs. până ce se termină mişcarea seismică. Conducătorul trebuie să oprească şi să deschidă uşile, dar nu este indicat să vă îmbulziţi la coborâre sau să spargeţi ferestre. In metrou păstraţi-vă calmul şi ascultaţi recomandările personalului trenului, dacă acesta s-a oprit între staţii în tunel, fără a părăsi vagoanele.

· Dacă vă aflaţi într-un loc public cu aglomerări de persoane (teatre, cinematografe, stadion, săli de şedinţe etc.) nu alergaţi către ieşire, îmbulzeala produce mai multe victime decât cutremure. Staţi calm şi liniştiţi-vă vecinii pe rând.

DUPĂ PRODUCEREA UNUI CUTREMUR PUTERNIC ESTE NECESAR SĂ LUĂM URMĂTOARELE MĂSURI:

-
Nu plecaţi imediat din locuinţă. Acordaţi mai întâi primul ajutor celor afectaţi de seism. Calmaţi persoanele speriate şi copii.   

-
Ajuta-ţii pe cei răniţi sau prinşi sub mobilier, obiecte sau elemente uşoare de construcţii căzute, să se degajeze.

Atenţie! Nu mişcaţi răniţii grav (dacă sunt în pericol imediat de a fi răniţi suplimentar din alte cauze) până la acordarea unui ajutor sanitar – medical calificat. Ajuta-ţii pe loc. Curăţa-ţi traseele de circulaţie de cioburi sau substanţe toxice, chimicale vărsate, alimente etc.

-
Îngrijiţi-vă de siguranţa copiilor, bolnavilor, bătrânilor, linişti-ţii asigurându-le îmbrăcăminte şi încălţăminte corespunzătoare sezonului care se află.

-
Ascultaţi numai anunţurile posturilor de radio-televiziune şi recomandările acestora.

-
Verificaţi preliminar starea instalaţiilor de electricitate, gaz, apă, canal din locuinţă.

-
Părăseşte  calm locuinţa după seism, fără a lua cu dumneavoastră lucruri inutile.
-        Verificaţi mai în scara şi drumul spre ieşire.

-
Dacă la ieşire  întâlniţi uşi blocate, acţionaţi fără panică  pentru deblocare. Dacă   nu reuşiţi, procedaţi cu calm la spargerea geamurilor şi curăţaţi bine măna  şi zona de cioburi, utilizând un scaun  o vază metalică (lemn) etc. Deplasaţi-vă într-un loc deschis şi sigur (parc, stadion etc.).

-
Fiţi pregătiţi psihic şi fizic pentru eventualitatea unor şocuri (replici) ulterioare primei mişcări seismice, care de regulă este mai redus decât cel iniţial. Nu daţi crezare zvonurilor privind eventualele replici seismice  şi urmările lor, utilizaţi numai informaţiile şi recomandările transmise oficial, recepţionate direct de dvs. şi nu din auzite.

-
Nu ascultaţi  sfaturile unor aşa-zişi specialişti necunoscuţi de dvs. care în asemenea situaţii apar ad-hoc.

Abordarea psihologică a riscului seismic


Dintotdeauna omul s-a confruntat cu situaţii neprevăzute, de multe ori dificile sau fără ieşire, atunci când forţele naturii se dezlănţuie producând victime umane şi pagube imense. Fie că este vorba de cutremure, de inundaţii, incendii sau alunecări de teren etc., nu de puţine ori omul se simte de-a dreptul neputincios în faţa unor asemenea dezastre. 

Cutremurele sunt evenimente care pot avea o influenţă distrugătoare asupra unor grupuri mari de persoane sau comunităţi întregi şi care pot cauza: distrugerea masivă de bunuri materiale, punerea în pericol sau pierderea de vieţi omeneşti şi suferinţa celor afectaţi.

În general, cutremurele au un impact negativ imens asupra dezvoltării comunităţilor (pe toate planurile, nu numai material!).

Momentele din timpul unui cutremur pot genera panică şi reacţii nesăbuite, cu consecinţe negative pe termen mai scurt sau mai lung.


Cea mai importantă recomandare este menţinerea calmului. Sunt suficiente cateva secunde de concentrare pentru a stabili un ritm respiratoriu. Trebuie prelun​gite expiraţiile şi scurtate inspiraţiile aşa încât sen​zaţiile interne să fie neutralizate. Totodată sunt foarte importante „pauzele cortico – talamice”. Este vorba de întârzierea reacţiilor pentru a lăsa timp creierului, partea raţională, de a prelua situaţia. Respirand profund se produce o deschidere a plexului, se păstrează aerul timp de două secunde, se expiră şi apoi se aşteaptă alte două secunde înainte de a inspira din nou. Se recomandă, deasemenea, închiderea din când în când a ochilor, întrucât întreruperea imaginii diminuează tensiunea. 

Vulnerabilitatea umană, reflectată de pierderi financiare, structurale şi mai ales umane, este agravată prin lipsa de planificare sau lipsa unui management potrivit pentru situaţii de urgenţă şi catastrofe naturale, aici incluzând efectele dezastruoase ale cutremurelor. Pierderile provocate depind de capacitatea populaţiei de a suporta sau de a rezista dezastrelor. Acest mod de abordare a dezastrului natural este concentrat în formularea: „dezastrul se produce atunci când hazardul se întâlneşte cu vulnerabilitatea”. Astfel, un hazard natural nu va provoca niciodată un dezastru natural, într-o zona fără vulnerabilitate, de exemplu, producerea unui seism puternic într-o regiune nelocuită de oameni. Termenul „natural” este mult discutat, pentru că evenimentele seismice, în sine, nu pot fi privite nici ca „hazard”, nici ca „dezastru” fără implicarea factorului uman. Din această perspectivă este uşor de înţeles de ce este important ca abordarea psihologică a riscului seismic să aibă în vedere, simultan, atât reducerea vulnerabilităţii, cât şi creşterea capacităţii de acţiune a comunităţilor umane, care prezintă riscuri crescute în faţa dezastrelor naturale. 

Întrucât producerea unor cutremure nu poate fi evitată, în vederea reducerii gradului de vulnerabilitate a comunităţilor este necesar să se intervină activ, mai ales pe lângă categoriile de populaţie cele mai expuse, astfel încât consecinţele nefaste ale unui posibil dezastru să fi e minore. Prin urmare, cuvântul de ordine trebuie să fi e: „anticiparea, pe cât posibil, a producerii hazardului seismic, pentru a şti cum să-i faci faţă în ziua în care se produce”.
În cazul populaţiilor expuse riscului seismic şi  mai ales pentru grupurile cele mai vulnerabile, cum ar fi : copiii, bolnavii cronici, femeile însărcinate, răniţii, persoanele cu dizabilităţi grave şi persoanele în vârstă, trebuie elaborat un set de măsuri prin care acestea să fi e învăţate să facă faţă unei catastrofe. De asemenea, este necesară planificarea unor serii de acţiuni de protecţie şi prevenire accidentelor, concomitent cu pregătirea psihologică a oamenilor, în caz expunere la risc seismic.

Strategii de pregătire psihologică pentru situaţiile de risc seismic sau de dezastru natural

O strategie de pregătire pentru a face faţă riscului natural, respectiv, riscului seismic, implică oamenii, în dubla lor postură de creatori şi beneficiari. Pe fundalul proiectării strategiei se află dimensiunea comportamentului uman.

Atunci când oamenii sunt ameninţaţi de un hazard natural trebuie să se pregătească, iar acest lucru presupune:

• căutarea de informaţii despre cum se poate reduce riscul natural;

• consolidarea reşedinţelor: oricare persoană a cărei locuinţă poate fi distrusă sau avariată de un hazard natural trebuie să îşi pregătească reşedinţa cât de mult îşi poate permite, dar şi propria persoană pentru a şti ce să facă atunci când hazardul loveşte. Acest lucru presupune existenţa codurilor de construcţii adecvate gradului de impact al hazardului natural după care rezidenţii să se orienteze în îmbunătăţirea reşedinţelor. În cazul cel mai dorit consolidarea reşedinţelor se face cu sprijinul autorităţilor.

• comportamentul autoprotector: acest comportament apare mai degrabă când persoana este informată despre riscul natural şi este sigură că într-adevăr precauţiile funcţionează.

• implicarea politică: se obţine printr-o atitudine de coping centrată pe problemă (Termenul coping provine din verbul englezesc to cope, care se traduce prin „a înfrunta”, „a rezolva” sau a „face faţă”. Acest termen este folosit pentru a indica toate strategiile puse în joc de individul uman, pentru a depăşi anxietatea şi dificultăţile vieţii cotidiene.), scopul este de a avea oameni mai bine pregătiţi prin educare şi informare pentru a face faţă unui dezastru natural.

Pregătirea pentru situaţiile de risc seismic, în scopul evitării transformării acestuia în dezastru natural, presupune: 

1) punerea în funcţiune a unor dispozitive de prevenire şi de alertă; 

2) mecanisme de monitorizare permanentă; 

3) proximitatea şi accesibilitatea structurilor şi echipamentelor, urmat de accesul facil, la ajutorul umanitar;

4) suport psihosocial; 

şi, atunci când situaţia o impune: 

5) stoparea violării drepturilor internaţionale ale omului.

În timpul producerii unui hazard seismic prima acţiune presupune ca persoana să se pună la adăpost, apoi să închidă gazele şi să-i ajute pe alţii dacă este nevoie.

În cazul unui dezastru se iniţiază imediat evacuarea şi iau naştere comunităţile terapeutice – oamenii muncesc împreună şi îşi acordă asistenţă în timpul dezastrului sau imediat după aceea.

După dezastru foarte importantă este cercetarea post-dezastru, deoarece faza post-dezastru s-a dovedit de multe ori a fi perioada precursoare următorului dezastru.

Cercetarea post-dezastru cuprinde:

• cunoştinţe despre ce se întâmplă imediat după un dezastru,

• cunoştinţe despre cum societatea, respectiv, membrii ei, întreprind acţiuni pentru micşorarea efectelor dezastrelor viitoare.

Evaluarea pentru micşorarea efectelor posibilelor dezastre viitoare cuprinde:

• determinarea întinderii habitatului uman din zonele supuse hazardului seismic,

• întreaga gamă de posibile ajustări la hazardul seismic,

• cum indivizii percep şi estimează producerea unui hazard seismic,

• cum sunt adoptate strategiile de reducere a distrugerilor,

• setul optim de ajustări având în vedere consecinţele sociale şi culturale. Ajustările includ încheierea de asigurări, proiectarea de sisteme de avertizare, sau pur şi simplu suportarea costurilor provocate de dezastru.

În faţa efectelor unui dezastru natural, oamenii pot avea două atitudini diferite: activă sau pasivă.

Atitudinile oamenilor în faţa riscurilor naturale depind de: conştientizarea existenţei unui hazard natural; evaluarea consecinţelor unui dezastru; evaluarea tehnologiilor periculoase, dacă sunt necesare, sau nu; încrederea sau neîncrederea în autorităţi. Ele depind de: genul, educaţia oamenilor, proximitatea acestora faţă de hazardul natural, experienţa anterioară a unui dezastru natural şi gradul de expunere la media. Odată formate, atitudinile faţă de hazardurile naturale sunt, la rândul lor, legate

de calitatea pregătirii oamenilor pentru a face faţă unui dezastru.

În situaţia producerii unui hazard seismic, acordarea ajutorului umanitar de urgenţă trebuie să vizeze nouă sectoare principale, şi  anume:

1. gestionarea şi distribuţia ajutorului umanitar (transportul, stocarea după transport a materialelor de primă necesitate sau a alimentelor);

2. asistarea persoanelor sinistrate şi asigurarea unui adăpost temporar;

3. accesul la apă şi asigurarea profilaxiei;

4. ajutorul şi susţinerea persoanelor sinistrate şi mai ales a grupurilor vulnerabile;

5. asistenţa victimelor (readaptare fi zică, suport psihosocial);

6. sănătate preventivă, îngrijire şi readaptarea pe bază comunitară în campusuri special amenajate;

7. reabilitarea şi  construcţia de locuinţe şi a infrastructurii comunitare;

8. prevenirea unor eventuale accidente;

9. pregătirea pentru dezastre.

Suportul psihosocial

Producerea hazardurilor seismice constituie evenimente negative cu o influenţă nefastă imediată, asupra comportamentului uman.

Reacţiile celor afectaţi pot varia de la panică, până la acţiuni concrete de salvarea propriei vieţii sau a vieţii semenilor. Toate acestea sunt comportamente normale. După ce primul moment, de şoc, a trecut, începe procesul de interiorizare a ceea ce s-a întâmplat, pe care, fiecare individ îl realizează într-o manieră proprie, în funcţie de mai multe aspecte:

• gradul de implicare în eveniment;

• starea psihică la momentul respectiv;

• dimensiunea pagubelor materiale;

şi, nu în ultimul rând:

• istoricul personal de viaţă.

Reacţiile umane „în” şi „din” momentul producerii unui dezastru, trebuie să ţină cont de toţi factorii implicaţi. S-a constatat din experienţa de până acum, că cel mai des apare sentimentul de vinovăţie faţă de sine şi de cei apropiaţi, asociat cu depresia psihică. 

Pentru ca sentimentul de culpabilitate, depresia şi traumele psihice asociate să aibă, pe cât posibil, consecinţe negative minore, este esenţială acordarea suportului psihosocial.
Termenul suport psihosocial este definit ca sprijinul oferit populaţiei afectate de cutremur, de către echipe interdisciplinare specializate (formate din medici, psihologi, asistenţi sociali, asistenţi medicali etc.), în vederea depăşirii situaţiei de criză. Persoanele afectate trebuie susţinute, conciliate şi ajutate permanent, pentru a depăşi trauma psihică.

Acest tip de suport este foarte important, pentru că are drept scop susţinerea comunităţii pentru a reveni la un mod normal de viaţă, în care îi vor fi garantate: sănătatea, siguranţa, demnitatea, confortul şi intimitatea. În general, intervenţia în situaţiile de criză, ce urmează producerii de cutremure, trebuie să aibă ca obiectiv, evaluarea psihologică a stării individului, precum şi susţinerea lui, pentru a reveni, cel puţin, la nivelul de funcţionare pe care l-a avut înainte de instalarea crizei. 

Evaluarea psihologică trebuie să aibă caracter imediat, să fi e făcută rapid („pe loc!”), după care se va decide strategia de intervenţie psihologică, ce urmează a fi aplicată. De asemenea, aceasta trebuie să se desfăşoare pe cele trei componente fundamentale ale personalităţii umane: cognitivă, afectivă şi comportamentală. Atunci când se impune un demers terapeutic, terapia de scurtă durată este cea mai potrivită pentru o astfel de situaţie, întrucât este unitară, directivă şi centrată pe problemă.

Echipa interdisciplinară, care asigură suportul psihosocial, trebuie să fi e, nu doar foarte bine pregătită, ci şi conştientă în fiecare moment de importanţa misiunii pe care o are. Dacă această echipă comite erori în cazurile de susţinere materială a persoanelor afectate, se poate reveni uşor, iar corecţia este relativ rapidă. Însă, dacă se fac greşeli fundamentale în modul prin care este susţinută afectiv o persoană pentru a depăşi trauma, efectele secundare ale acestor greşeli vor fi ulterior mult mai greu de îndepărtat.

Principale sarcini ale membrilor echipei de intervenţie psihosocială, sunt:

• să asculte „activ” persoanele afectate şi să încurajeze comunicarea cu privire la pierderea suferită, a celor care se exteriorizează mai greu;

• să gestioneze pierderea suferită de o persoană, prin interacţiunea suportivă cu aceasta (aşteptând un feedback de la ea, să încurajeze exprimarea sentimentelor etc.);

• să iniţieze discuţii cu fiecare persoană în parte, dar şi la nivel de grup, referitor la experienţa legată de evenimentul negativ suferit;

• să acorde o atenţie specială copiilor, prin tehnica jocului sau să desfăşoare o serie de activităţi interactive şi creative, cum ar fi : teatru, poezie, dans, muzică etc.

• să rezolvare o serie de probleme prin activităţi suportive;

• să desfăşoare activităţi de educaţie publică, în vederea conştientizării efectelor unor calamităţi naturale;

• să ţină legătura cu autorităţile locale şi cu ceilalţi actori implicaţi în eveniment.

Intervenţia psihosocială la nivel individual, de grup şi colectiv, se desfăşoară în funcţie de tipurile de probleme şi  a nevoilor individuale şi sociale identificate în urma traumei trăite. 

Este important de ştiut că, în dialogul cu persoanele afectate de dezastre, nu trebuie să se folosească un limbaj de specialitate, mai ales, din domeniul psihologiei. Acestora nu li se va induce sau sugera că suferă de diferite tulburări psihice, de exemplu, tulburări postraumatice de stres, chiar dacă în realitate, aşa stau lucrurile. Orice sugestie, chiar şi foarte subtilă, poate declanşa în mintea persoanelor respective, ideea că au o suferinţă psihică, ceea ce va agrava starea psihică şi va periclita şansele de a depăşi trauma suferită. Eventual, se recomandă consultarea medicului de familie şi se discută în prealabil cu acesta din urmă. În cele ce urmează propunem un posibil model al procedurilor
de intervenţie psihosocială, ce pot fi aplicate în situaţii de urgenţă, inclusiv în caz de cutremur:

	Puncte de urmat
	La nivel individual
	La nivel de grup
	La nivel de comunitate

	Grupuri ţintă


	Persoane/

familii afectate de cutremur:

adulţi;

adulţi cu dizabilităţi;

persoane în vârstă.
	grupuri de copii din

grădiniţe;

grupuri de elevi din şcoli;

grupuri de tineri;

grupuri de adulţi.


	grupuri, asociaţii care includ

specialişti din comunitate

(cadre didactice, cadre

medicale etc.):

grupuri culturale;

grupuri etnice;

grupuri socio-economice.



	Teme de lucru


	prelucrarea traumei;

gestionarea bunurilor rămase;

ocrotirea sănătăţii;

gândirea în perspectivă;

încrederea în sine;

atitudinea implicativă.


	coeziunea de grup;

medierea conflictelor;

importanţa igienei;

rolurile şi resursele proprii.


	sistem de avertizare;

sistem de evacuare;

modalităţi de pregătire în caz de cutremur;

responsabilităţi;

planuri.



	Tipuri de

intervenţie


	Discuţii individuale

a. Discuţii ajutătoare

b. Consiliere socială

c. Consiliere psihologică


	Discuţii în grup

a. Activităţi de grup

b. Consiliere de grup

c. Terapie de grup

d. Grupuri de suport


	Discuţii colective

a. Forumuri sociale

b. Grupuri de suport



	Metode şi tehnici

de specialitate


	Interviu structurat, interviu semistructurat, genogramă*,

ecomap**, atom social***, o serie de exerciţii (senzaţii,

sentimente, reacţii, comunicare verbală – nonverbală, atitudini,

comportamente etc.).


	Brainstorming, jocuri de rol, jocuri de încredere, joc energizant, desen etc.


	Mese rotunde, workshopuri

etc.




* Instrument util pentru adunarea informaţiilor preliminare necesare în evaluarea familiilor aflate într-un proces de terapie; ajută la explorarea organizării şi funcţionării acestora, prin conturarea unei imagini de ansamblu, dar şi de profunzime a fenomenelor psihosociale care se desfăşoară în interiorul sistemului familial. Ea reprezintă o configurare schematică a legăturilor de familie şi relaţiilor dintre membrii acesteia, construită pe baza arborelui genealogic extins pe 2–4 generaţii şi oferă o imagine asupra structurii, dezvoltării, dinamicii familiei, ceea ce permite înţelegerea problemelor dintr-o perspectivă istorică. (McGoldrick 1985)

** Reprezentare grafi că în care sunt explicate toate sistemele puse în joc în viaţa unui individ. „Eco-hărţile” sunt aplicate în consilierea individuală sau de familie, metode frecvent utilizate activitatea asistentului social.

*** Metodă psihoterapeutică, asemănătoare psihodramei, în care individul uman experimentează „pe viu”, într-un context situaţional (spaţial), anumite senzaţii, emoţii, cogniţii, acţiuni, atitudini etc., într-o relaţie dialogală cu sine însuşi. Această experienţă „vie”, exprimată printr-o „relaţie dialectică cu sine însuşi”, va face mult mai eficiente, învăţarea şi integrarea, ulterioare terapiei.

Elaborarea de programe speciale, pentru persoanele afectate şi pentru grupurile vulnerabile, se face ţinând cont de nevoile lor reale, dar şi de resursele existente.

• programe pentru copii, având ca scop susţinerea lor în înţelegerea şi prelucrarea traumei pe care au trăit-o. Se vor folosi diferite tehnici şi  metode psihosociale (jocuri, desen etc.);

• programe speciale pentru persoane cu dizabilităţi (terapie ocupaţională; ergoterapie);

• înfiinţarea unor cluburi pentru persoanele în vârstă;

• activităţi de tip „grup de suport” pe diferite teme pentru bolnavii cronici şi pentru cei care nu beneficiază de ajutor social.

Implicarea comunităţii

Implicarea comunităţii în depăşirea propriei traume, se face folosind metode şi tehnici adaptate situaţiei existente: diferite întâlnirii tematice (despre cum se pot preveni anumite dezastre naturale;

ce trebuie făcut pentru a evita anumite pagube etc.), activităţi comune (degajarea terenurilor afectate etc.).

Un alt obiectiv important este dezvoltarea abilităţilor comunităţii de a face faţă situaţiei existente, prin elaborarea unor programe concrete, în funcţie de nevoile reale şi resursele de care dispune.

Programele de acest tip vor fi concepute cu contribuţia directă a populaţiei afectate. Ele trebuie să urmărească mai multe direcţii: determinarea populaţiei afectate să participe activ la rezolvarea propriilor probleme; informarea populaţiei care este supusă riscului în legătura cu un comportament adecvat în caz de cutremur (să ştie cum trebuie să reacţioneze în caz de cutremur); dezvoltarea solidarităţii sociale; creşterea implicării mediului de afaceri în rezolvarea problemelor sociale.

Nu în ultimul rând trebuie evidenţiat rolul societăţii civile, care este deosebit de important.

Implicarea societăţii civile este necesară şi utilă, fie direct, pentru a eficientiza măsurile de rezolvare/ameliorare a crizei existente, fi e indirect, pentru a elabora politicile de protecţie socială. În acest scop se vor aplica metodele de lobby, pornind de la întâlniri tematice, până la campanii de sensibilizare.

Sursa: Mirela-Adriana Anghelache, Maria-Elena Osiceanu Riscul seismic – componente, management, abordare psihologică, STUDII ȘI COMUNICĂRI, VOL. III, 2010,  pp. 307-322
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