                             COMPORTAREA ÎN CAZ DE INCENDIU

     Prezentarea factorilor care influenţează comportamentul uman şi a pericolelor generate de acesta, în cazul unui incendiu. Posibilităţi de supravieţuire şi salvare. Când şi cum se poate interveni pentru stingerea unui incendiu.

    A.  INCENDII ÎN SPAŢII DESCHISE 
1. INCENDII ÎN LOCURILE DE JOACĂ (Curţi, grădini)

2. INCENDII LA CULTURI AGRICOLE

3. INCENDII LA PĂDURI ŞI PLANTAŢII

    B.  INCENDII ÎN SPAŢII ÎNCHISE
1. INCENDII ÎN SPAŢII DE CAZARE (locuinţă, hotel, motel, camping)

2. INCENDII ÎN SPAŢII CU ACTIVITĂŢI COTIDIENE (şcoală, birou)

3. INCENDII ÎN SPAŢII COMERCIALE (magazine, cofetării, restaurante)

4. INCENDII ÎN SPAŢII DE DISTRACŢIE (cinema, teatre, discoteci, etc.)

5. INCENDII ÎN SPAŢII CULTURALE (muzee, biblioteci)

1. COMPORTAMENTUL UMAN ÎN CAZ DE INCENDIU

Comportamentul uman reprezintă suma reacţiilor şi manifestărilor individuale ca răspuns la acţiunea unor stimuli.

În funcţie de situaţia implicită, factoriii care determină comportamentul sunt stimuli externi, stimuli interni sau combinaţii ale acestora.

Modul în care un individ răspunde acestor stimuli (factori) este determinat de experienţa individuală raportată la situaţia apărută, de natura educaţiei individului şi de capacitatea de autocontrol.

În general, experianţa individuală şi natura educaţională a individului se pot suplini reciproc, atunci când nivelul acestora este suficient de ridicat, cu condiţia existenţei unei capacităţi de autocontrol puternice.

În cazul copiilor şi elevilor, nu putem vorbi nici de o experienţă individuală solidă, faţă de situaţiile de urgenţă şi nici de o educaţie aprofundată în acest domeniu. De asemenea, capacitatea lor de autocontrol este în formare, astfel că se poate afirma că în situaţii de urgenţă vor manifesta un comportament imprevizibil.

Factori externi care influenţează comportamentul în caz de incendiu.

Incendiul este un fenomen cu un impact deosebit asupra individului. Datorită spectrului foarte larg de stimuli pe care îl generează, cantitatea şi diversitatea informaţională cu care este confruntat individul într-un interval foarte redus de timp, influenţează puternic comportamentul, declanşând reacţii din cele mai diverse. Factorii cei mai importanţi care acţionează asupra comportametului individual în cazul unui incendiu sunt:

1. Temperatura. Cantitatea de căldură degajată în timpul incendiului este determinată de natura substanţelor angrenate în procesul de ardere. Substanţele cu puteri calorifice mari (produse şi derivate petroliere, amestecuri chimice, pirotehnice, etc.) generează temperaturi ridicate la distanţe apreciabile faţă de focar, transmiţând prin convecţie şi radiaţie căldură şi elementelor care nu participă la incendiu. Substanţele cu puteri calorifice mai mici vor genera temperaturi mai mici dar la fel de periculoase la distanţe mici sau în incinte închise.

Prima reacţie individuală faţă de zonele cu temperatură ridicată este îndepărtarea faţă de acestea. Este o reacţie spontană, necontrolată şi individul nu ţine cont de topografia mediului înconjurător sau de obstacolele existente pe direcţia de deplasare. Se pot produce diverse accidente cum ar fi loviri de obstacole, electrocutări,  căderi în gol. În spaţiile închise  poate să apară  panica. Alteori îndepărtarea de focar se face în direcţii greşite, spre zone închise, de unde nu se mai poate ieşi ulterior. Contracararea acestei reacţii se realizează printr-o bună cunoaştere a topografiei locului respectiv şi prin organizarea exerciţiilor de evacuare şi repetarea acestora până la formarea deprinderilor necesare pentru realizarea evacuării ordonate, în siguranţă.

2. Degajările de fum şi gaze toxice. Întotdeauna un incendiu este însoţit de degajări intense de fum şi gaze toxice. În urma arderii se degajă compuşi ai carbonului (dioxizi şi monoxizi) şi, în funcţie de natura materialelor angrenate în incendiu, diverşi alţi compuşi chimici, în marea lor majoritate, toxici. Aceste gaze au efecte iritante asupra căilor respiratorii, lacrimogene şi produc intoxicaţii periculoase, putând provoca asfixierea şi moartea. Din cauza iritării ochilor şi reducerii luminozităţii cauzată de fum, vizibilitatea scade foarte mult, factor ce poate genera o multitudine de accidente. 

Reacţia individului la o atmosferă cu degajări de fum şi gaze toxice este iniţial similară cu reacţia de temperatură, încercând îndepărtarea de zona periculoasă. Un element specific este acela că dacă în lipsa degajărilor de fum zona focarului poate fi detectată uşor vizual şi termic, în urma acumulărilor masive de fum şi gaze (în incinte închise), zona focarului este dificil de detectat. După un anumit timp de expunere  în  atmosfera toxică, pe fondul lipsei de lumină, lipsei de oxigen şi începutului de intoxicaţie, apare fenomenul dezorientării, deplasarea devine haotică iar individul poate pătrunde chiar în zona focarului, expunându-se incendiului. Rămânerea o perioadă mai lungă în atmosfera toxică duce la pierderea cunoştinţei, intoxicarea gravă şi în final decesul. 

În situaţia unui astfel de incendiu prima măsură este aceea de a proteja căile respiratorii. În lipsa unei măşti de gaze se vor folosi batiste, cămăşi, fulare, etc., preferabil umezite cu apă şi aşezate peste gură şi nas. Se va urmări atent caracteristicile fumului şi gazelor, modul lor de împrăştiere. Dacă în spaţiul afectat sunt căi sau zone de ventilaţie, fumul se va indrepta către acestea, rămânând spaţii curate unde se poate respira. De asemenea, în astfel de cazuri fumul se adună în partea de sus, partea de jos a încăperii fiind cu o concentraţie mai mică de fum. Se poate face deplasarea către o ieşire în poziţie aplecat sau chiar prin târâre dacă este nevoie.

Atunci când încăperea nu are ventilaţie, fumul pătrunde în valuri dense şi se aşază la partea de jos a încăperii. Deplasarea se va face în poziţie verticală, având grijă în permanenţă la obstacolele ce se pot găsi la nivelul podelei.

3.   Efecte vizuale

Majoritatea incendiilor sunt însoţite de flacără. Cu cât zona afectată este mai mare cu atât înălţimea şi consistenţa flăcării este mai mare. În funcţie de materialele care ard, flacăra poate avea diferite culori şi forme.

Influenţa flăcărilor asupra comportamentului este diferită de la individ la individ. Asupra unor persoane flăcările pot avea efecte hipnotice ducând la inducerea unor stări de reverie, indivizii find incapabili să se deconecteze fără ajutor din exterior. Alte persoane prezintă o stare de contemplare însoţită de satisfacţie, fără pierderea lucidităţii, simţindu-se frustrate în momentul stingerii incendiului. 

În funcţie de distanţa la care se află flacăra, reacţia individului este de atracţie, atunci când se găseşte la o distanţă suficientă şi de îndepărtare (dar nu la fel de puternică dacă nu se percepe şi temperatura) atunci când este foarte apropiată. Trebuie observaţi şi îndepărtaţi cei care nu se retrag singuri.
4.   Aglomeraţia

Cu când numărul de persoane aflate într-o zonă incendiată este mai mare, cu atât reacţiile vor fi mai diversificate în faza iniţială. Pe parcurs se observă omogenizarea reacţiilor, în sensul canalizării acestora spre ideea de  salvare individuală, fără a ţine cont de celelalte persoane aflate în zonă. Într-un spaţiu închis vor apărea adevărate lupte pentru a ajunge la calea de evacuare, individul intră în panică şi pericolul ia proporţii majore în subconştient, singura reacţie fiind ieşirea din zonă cu orice preţ. În acest moment este foarte greu de intervenit pentru a efectua o evacuare ordonată.  Singura metodă este aceea de a se crea un model, din primele momente ale manifestării incendiului, prin atenţionarea celor prezenţi cu voce puternică şi calmă orientându-i organizat spre evacuare şi calmându-i pe cei cu tendinţe de panicare.
Factori interni    

            1.Nivelul educaţional


Cu cât nivelul educaţional este mai ridicat, cu atât comportamentul în caz de incendiu poate fi mai uşor modelat.Un nivel ridicat al educaţiei presupune şi o bună capacitate de autocontrol, ceea ce duce implicit la obţinerea unui comportament previzibil în caz de incendiu.

             2.Cultura tehnică


Are un aport ridicat în îmbunătăţirea comportamentului în situaţii de urgenţă. Persoanele care deţin un minim de cunoştinţe tehnice sunt mai greu influenţate de factorii externi, găsind mai uşor soluţii de salvare şi intrând mai greu în panică.

            3.Starea de sănătate


Influenţează major comportamentul în caz de incendiu, sub toate aspectele. Persoanele cu starea de sănătate afectată, în funcţie de gravitate, sunt dependente într-o măsură mai mică sau total de persoanele din jur. 

            4.Condiţia fizică


Este un atu important, care determină în mod substanţial formarea unui comportament adecvat în caz de incendiu, o condiţie fizică bună inducând şi o încredere în sine puternică.

            5. Stabilitatea psihică 

Întotdeauna persoanele instabile psihic sau cu psihic labil vor avea manifestări imprevizibile în cazuri de urgenţe, manifestări care pot induce un comportament inadecvat şi celorlalte persoane. De aceea, aceştia trebuie permanent supravegheaţi.

 Concluzii :
Exceptând cazurile extreme (factorii externi cei mai nefavorabili şi persoanele instabile psihic) comportamentul în caz de incendiu poate fi format, modelat sau corectat, prin combinarea următoarelor activităţi:

- ridicarea permanentă a nivelului educaţional individual;

- sporirea capacităţii de autocontrol;

- menţinerea unei stări corespunzătoare de sănătate şi condiţie fizică;

- asimilarea unor cunoştinţe tehnice minime referitoare la fenomenele de ardere a   

substanţelor, stingerea acestora, cauze potenţiale de incendiu, riscurile şi  diminuarea lor ;

- efectuarea de antrenamente şi exerciţii de evacuare, salvare şi stingere în caz de incendiu .

2. METODE ŞI MIJLOACE DE SUPRAVIEŢUIRE ŞI SALVARE ÎN CAZ DE INCENDIU.

Incendiile cele mai periculoase sunt incendiile care se produc în spaţiile închise utilizate de un număr mare de persoane. Pentru a supravieţui şi a putea fi salvat în astfel de situaţii, trebuie adoptat un comportament adecvat:

1. Liniştirea persoanelor agitate, atunci când este posibil. Trebuie evitată generalizarea panicii;

2. Stabilirea, pe cale vizuală, a locului focarului;

3. Amintirea traseului de evacuare din localul respectiv;

4. Vizualizarea obstacolelor existente spre calea de evacuare şi evitarea acestora;

5. Crearea de spaţii libere pentru cei din apropierea focarului, pe unde să se poată retrage în vederea evacuării;

6. Efectuarea evacuării în mod ordonat, ajutându-i pe cei accidentaţi sau care nu se pot evacua singuri.

          În situaţii în care incendiul se dezvoltă cu repeziciune cuprinzând părţile superioare a construcţiei:

 -urmăriţi dezvoltarea incendiului, dacă acesta cuprinde elementele combustibile din  construcţia plafonului. Aceste elemente se pot prăbuşi, provocând accidentări;

- retrageţi-vă spre zonele care pot oferi protecţie (elemente de arhitectură, arcade, stâlpi incombustibili);

         Dacă se degajă cantităţi mari de fum:

- protejaţi-vă căile respiratorii, folosind batiste, fulare, cămăşi etc., umezite cu apă dacă este posibil;

- retrageţi-vă în zonele unde nu se acumulează fumul;

          Pentru protecţia termică: 

- folosiţi haine sau pături (draperii, carpete) udate bine cu apă;

- pentru  o perioadă foarte scurtă de timp (traversarea unui hol incendiat, trecerea printr-o uşă incendiată spre o cale de evacuare) se pot folosi cele de mai sus şi în stare uscată, la ieşire fiind aruncate rapid;

- dezbrăcaţi haina, în astfel de situaţii şi puneţi-o pe deasupra, protejând şi capul. Astfel o puteţi arunca rapid la ieşire, dacă a luat foc;

- aveţi grijă permanent să nu vă accidentaţi, observaţi cu atenţie podelele, evitaţi obstacolele sau deschiderile în gol;

- nu folosiţi obiecte din materiale plastice pentru a vă proteja de foc, chiar şi pentru perioade  scurte de timp.Foliile de pastic, muşamele, mochete, etc., se aprind foarte rapid la temperatură ridicată, se topesc şi aderă la haine sau piele, producând arsuri foarte grave.

- ajutaţii pe cei accidentaţi sau care nu se pot evacua singuri.

În momentul producerii unui incendiu, în prima fază trebuie evitată expunerea la temperatura, flacăra sau fumul degajate. 

Faza următoare este alegerea traseului de evacuare cel mai sigur. 

În final, se procedează la executera evacuării, ajutându-i pe cei care nu se pot evacua singuri, având grijă să se evite eventuale accidentări până la calea de evacuare vizată.

3.METODE ŞI MIJLOACE DE PRIMĂ INTERVENŢIE

Intervenţia pentru stingerea unui incendiu se poate face de către forţe specializate sau nespecializate.

Forţele specializate sunt reprezentate de:

- unităţile de pompieri militari din cadrul inspectoratelor pentru situaţii de urgenţă;

- formaţiile civile din cadrul serviciilor private de pompieri. 

Forţele nespecializate sunt reprezentate de formaţiile(grupele) de intervenţie din cadrul serviciilor voluntare pentru situaţii de urgenţă ale primăriilor, persoane fizice sau cetăţeni care intervin la stingerea unui incendiu, cu mijloace proprii.

Exceptând incendiile apărute în urma exploziilor, cele cu focare în zone greu accesibile, cele produse în urma unor procedee tehnologice complexe, fără respectarea regulilor tehnologice şi a celor survenite în urma unor cauze imprevizibile în timp (trăznete, autoaprindere, etc), orice incendiu poate fi stins în faza incipientă, cu mijloace şi metode simple, la îndemână, dacă se intervine eficient şi în timp util.

          Intervenţia în faza incipientă se relizează cu mijloace de primă interenţie (stingătoare de incendiu , hidranţi) atunci când ele există în zona afectată sau cu diverse mijloace, materiale incombustibile, unelte, atunci când nu există mijloace specifice. 

          În spaţiile exterioare se pot folosi diverse materiale existente în zonă, incombustibile, care vor fi aruncate (deversate) peste focar (apă, nisip, pământ, ciment, pietriş, etc.). În lipsa lopeţilor se pot folosi fâşii de tablă, placaje, cutii, pentru transportul acestor materiale.

În spaţiile închise (săli de spectacol, magazine, biblioteci, birouri, etc.) se pot folosi orice fel de lichide alimentare cu excepţia uleiului şi alcoolului (suc, sifon, lapte, apă, oţet,etc) având grijă ca incendiul să nu fie generat de o priză sau un consumator de electricitate. În  acest caz nu se va folosi nici un fel de lichid.

Pentru focarele mici, în fază incipientă, se pot folosi şi alte materiale în vederea izolării lor de aerul atmosferic (haine sau pături, draperii, covoare, etc., udate în prealabil) sau recipiente goale din  tablă (cutii mari, ligheane, tăvi).

În locuinţă, incendiile produse în timpul funcţionării aragazului, din cauza scăpărilor de gaze, se sting imediat dacă oprim gazele. Dacă focul arde la regulatorul de presiune al buteliei, se foloseşte un prosop ud şi se închide butelia. Dacă s-a aprins uleiul în cratiţă, nu turnaţi apă! Folosiţi un capac şi focul se va stinge imediat. Dacă au căzut pe jos materiale aprinse (jar, mase plastice, cârpe, etc.), stingeţi-le prin înăbuşire sau presare cu obiecte mai mari, incombustibile, pe care le apăsaţi puternic deasupra. În urma strivirii şi lipsei aerului se vor stinge. 

În situaţia în care incendiul tinde să se manifeste violent, să ia proporţii rapid, abandonaţi acţiunea de stingere, concentrându-vă pentru evacuarea proprie şi a celor din jur. În astfel de cazuri, anunţaţi cât mai rapid forţele de intervenţie specializate

